

转变人类历史—— 绽放和平与尊严的光芒

池田大作（国际创价学会会长）

2022年1月26日

在正式宣布2019新型冠状病毒肺炎（COVID-19）疫情暴发近两年之际，变异株相继出现，造成新的感染潮，导致许多国家面临挑战性的局面。一想到许多世界各地的人，在无法得到慰藉或支持的情况下，背负着失去健康、生计和生存意义的创伤，或面临因丧失家人、朋友而感到痛苦的严酷现实，就令人痛心不已。

日常生活的未来完全难以捉摸，而大流行病可能带来长期的影响。甚至有人认为，历史将被划分为“前疫情时代”与“后疫情时代”。无可否认，这次的大流行病确实为人类带来了前所未有的威胁，但当我们考虑到此历史的分歧点和趋势时，可以明确地说，这绝不能仅仅是一个遭受毁灭性损失和经历的事故。因为我坚信，能掌握历史走向的关键因素并非是病毒，而是掌握在我们人类手上。

由于从前无法想象的状况接连出现，人们感到困惑和茫然，自然而然地容易联想到负面的事情。但重要的是，我们要从解决危机的积极行动中，找到希望的光源，并努力支持和扩大这些行动。

虽然面临的威胁性质有所不同，在面对第二次世界大战最危急时刻的1942年11月，创价学会首任会长牧口常三郎（1871-1944）提出了能消除混沌阴霾的思维。他指出，我们必须避免只专注于眼前现实，忽略其他一切的极端“近视眼”；或只是高喊空洞的口号，缺乏变革行动的极端“远视眼”。反之，他呼吁社会应该采取“正视眼”，立足于“为了什么”、“为了谁”的明确目的观，并于自己所处的环境中采取行动。^[1] 牧口会长认为，在日常生活中也必须具备这种“正视眼”，而且它并不需要特殊的知识和理解，或独特的能力来实现。

经历了这场大流行病所造成的全球混乱，我相信许多人心中都会有如下的觉悟：

- 只有在众人的相互扶持和社会的正常运作中，我们才有生活可言。通过与他人联系，我们才能深化人生的喜悦。

- 世上的问题皆紧密相联。困扰远方人们的威胁及挑战，很快也会影响到我们的社区。
- 突然丧失家人或被剥夺具有生存意义的事物，如此的悲痛对任何国家的人来说都是一样的，虽然具体情况可能不同，但悲剧的本质是一样的。

因此，在这场史无前例的危机中，最关键的是意识到彼此之间紧密地相互关联，并建立起团结的纽带，成为共同走出困境的基础。

牧口会长所珍视的一句佛教箴言：“天晴则地明”^[2]，他坚信，人们与生俱来就拥有驱散笼罩世界阴霾的能力，并照亮通往充满希望的未来之路。

此次我想从三个不同角度，针对克服新冠病毒危机，以及跨越世界面临的众多挑战中关键的课题做出探讨，从而开启人类历史的新篇章。

重塑社会结构

第一个挑战，正视新冠大流行病所显露的问题，重塑社会结构，使其能够在今后直至未来支持人们的生活。

虽然新冠大流行病已打击社会的各个层面，但根据人们所处的条件不同，其所承受的打击程度各异。原本处于弱勢的群体，其处境会变得更加绝望，因为他们所面临的困难比任何人来得更严重。即便是过去能够安稳度日的人们也深受打击。

人们承受打击的韧性取决于许多因素。例如：生病时身边是否有人给予支援、在防止感染的严格措施中是否能保证继续工作、人们是否有能力应对生活环境的急剧变化等等。

虽然重塑社会是燃眉之急，但倘若只关注统计数据，如感染人数或经济指数，很可能产生伦理盲点，导致大量的民众被离弃。令人担忧的是，这种盲点会使“打击的差距”和“恢复的差距”雪上加霜。

新冠病毒危机影响了整个人类社会，它和某个地区受灾不同，因为需要援助的人们并没有一个明显的集中据点，如避难所。而且，除了全力配合防疫措施、遵守“与他人接触的新守则”以外，也需要自我保护。令人忧心的是，这种持续的状态会产生“意识封锁”的倾向，导致对周围以外所发生的事情变得无动于衷。

为了寻找消除“打击的差距”和“恢复的差距”之方法，我想参考联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯（António Guterres）于2020年7月，在世界卫生组织（World Health Organization，简称WHO）宣布新冠病毒大流行病约四个月后的又一次演讲。那是一个纪念为人权和社会正义奉献一生的已故南非总统纳尔逊·曼德拉（Nelson Mandela，1918-2013）诞辰的庆祝活动。古特雷斯秘书长在演讲中并非分析大流行病所带来的威胁，而是聚焦于实际深受打击的人们。他指出，病毒对弱势群体，包括生活贫困者、老年人、残障人和既有疾病患者等构成了最大的风险 [3]。

古特雷斯秘书长将新冠病毒比喻为一张X光片，将我们所建立的社会脆弱架构中的裂痕展现得一览无遗，并呼吁应为新时代制定一个新的社会契约。[4] 他继而引用曼德拉总统向南非人民呼吁的话语，为实现这一愿景提供了方向。“我们这个时代……面临的挑战之一，是重新向我们的人民传播人类团结的意识，让他们意识到其存在于这个世界要彼此提携，由于他人并与他人而存在。” [5]

我有幸与曼德拉总统会面过两次，这些话语让人脑海里浮现出他满面春风般的笑容。

社会契约论

社会契约是公民与政府之间，为特定社会建立道德和政治规范所达成的实际或假设协议。契约的前提是，人们同意将某些自由提交给主权或中央当局，以取得个人的安全、保障和平等权利。尽管社会契约论的早期支持者对人性的看法各异，但他们普遍认为，若没有某种形式的社会契约，人与人之间的冲突将无法避免。他们认为，通过接受保护他人权利的义务，自己就获得了公民权利。社会契约论者尝试证明，为了互惠互利，自愿放弃一些个人自由，签订契约是合理的。

在2015年的《和平倡言》中，我曾就自近代起成为政治思想底流的社会契约论的局限性，参考美国政治哲学家玛莎·C·努斯鲍姆（Martha C. Nussbaum）所提出的观点进行论述。

社会契约论起源于托马斯·霍布斯（Thomas Hobbes，1588-1679）和约翰·洛克（John Locke，1632-1704）等思想家的论点。努斯鲍姆在其著作《正义的前沿》（Frontiers of Justice）中指出：“传统理论家都假设，他们的契约主体是能力上大致平等、能进行富有成效的经济活动的男人。” [6] 其结果是，人们十分强调互惠互利的理念，而在现实中，不仅妇女、儿童和老人从最初

已被排除在外，对弱势群体如残障人等的社会包容性也没有显著进展。令人深感遗憾的是，即使在新冠病毒危机中，这种根深蒂固的思维方式仍然影响深远。

在应对大流行病的决策中，妇女的参与度仍是非常有限，并有人批评，许多对策的制定没有考虑到性别问题。儿童的利益鲜少得到应有的关注，新冠疫情使儿童接受教育的机会产生重大危机，许多儿童由于父母、监护人或家庭成员的失业、患病或死亡而丧失了生活支援。

应急措施同样没有优先考虑老年人和羸弱者的需求，许多人无法获得基本照料，或被迫长期在孤立中生活。即使在正常情况下，残障人也难以获得医疗服务和必要的信息；在疫情下，他们于各个方面的挑战变得更为严峻。

当务之急，我们要改善这些弱势群体的生活条件，让每一个人得到关注。现今正是我们必须正视这些严峻的现实，摆脱传统“互惠互利理念”的时候了。

在考虑改变思维时，我认为值得注意的是古特雷斯秘书长于去年6月世界难民日上所说的话：“当我们都得到所需要的护理时，我们共同疗愈。”^[7]

目前，全世界有超过8240万人为了逃避冲突、迫害，或气候变化等相互关联的威胁，不得已逃离家园，甚至要离开自己的国家。^[8]他们被迫生活在收容国的社会福利系统以外。这些难民的惨况在新冠病毒危机中进一步恶化。古特雷斯秘书长曾担任联合国难民事务高级专员多年，他为这些难民和境内流离失所者所发出的肺腑之言具有特殊意义和分量。

国际创价学会（Soka Gakkai International，简称SGI）所提倡的以“自他共享尊严和幸福”为目标的生活方式，我认为这一点与古特雷斯秘书长的精神相通。

大乘佛教经典《维摩诘经》中有一则故事，表现了这种世界观及对生命的感觉。

释尊有一位弟子维摩诘，从不介意他人的生活条件，超越差异和距离，不分彼此地与各种人交往，因此深受人们敬仰。有一次，维摩诘病了，释尊嘱咐文殊菩萨带领许多弟子前往拜访他。文殊菩萨转达了释尊的慰问和祝愿早日康复后，询问维摩诘为何生病、病了多久、如何才能康复。

维摩诘回答说：“因为所有众生都生病，所以我也生病”，然后以譬喻来表达这句话的意思：“好比有一个富翁只有一个独子，那孩子生病父母也会生病，如果孩子的病好了，父母的病也会好的。”他解释道，作为一个致力于修行菩萨道的人，对其他人的情感犹如父母对孩子的感情。因此，“众生病则菩萨病。众生病愈菩萨亦愈”。^[9]

事实上，维摩诘并没有患上什么病。只要他人的痛苦得不到解脱，他感同身受的痛苦也得不到解脱。他是以“病”来表现出这种“同苦”的同理心。对维摩诘来说，与身处窘境的人“同苦”并非一种负担，反之，是以真实的自我持续生活的证明。他理解到一个重要的事实，即个人的安稳不可能在脱离他人的窘境中实现。

当我们从佛法的观点比照新冠病毒危机时，它自然会让我们质疑，当全世界如此多的人遭受疾病和相关打击的严重影响时，自己独享的幸福和健康究竟有什么意义。

在这种情况下，让我想起与享负盛名的经济学家约翰·肯尼斯·加尔布雷斯（John Kenneth Galbraith, 1908-2006）对谈时，他曾对我说过的话。加尔布雷斯博士曾亲身经历大萧条、第二次世界大战、冷战等诸多全球危机。他目睹了人们在生活上不断遭受创伤，内心深受影响，促使他不仅对经济秩序，甚至对社会结构也不断思考和提出质疑。

当我向加尔布雷斯博士提问，应该如何塑造二十一世纪的世界时，他回答说，我们应该致力于创造“一个人都说‘活着真好’的世纪”。^[10]

此外，我们也谈及佛教的世界观。《法华经》中“众生所游乐”^[11]这一句经文，表达了我们出生在这个世上是为了享受生存的喜悦。我和加尔布雷斯博士的对谈始于2003年，时至今日，每当想起他那饱含真理的话时，心里的共鸣愈加深刻。如今，我们比以往任何时候，都更需要建设一个人都能共同跨越严峻考验，分享“活着真好”这种感受的社会。

今年，适逢联合国通过朝向2030年推进《可持续发展目标》（Sustainable Development Goals, 简称SDGs）以来的第七年。实现SDGs的进展因新冠疫情而停滞不前，为了重新启动并加速进程，我认为必须贯彻SDGs“不让任何一个人掉队”的核心理念，进一步加强建设一个人都能实感“活着真好”的社会愿景。

在灾难发生的初期，人们都会自然而然地持有“不让任何一个人掉队”的精神。然而随着重建工作的推进，这种精神会逐渐从人们的意识中消退。此外，当面对像新冠疫情或气候变化等规模越庞大的危机时，越有可能使我们只关注其威胁，即使意识到不离弃任何人的重要性，但这样的承诺难免会随着时间的推移而转弱。

从这意义上而言，我们应该集中精力，确保面临严重威胁的人们随时获得救援之手。在此，我想重复引用牧口会长在演讲中所提及的“正视眼”的重要性。

在社会上，人人应贯彻的“大善”行为是什么？牧口会长强调说，虽然人们普遍上认为，除非一个人做的事情在全国范围内有重大影响，否则称不上是“大善”，但事实上，重要的不是一个人行动规模的大小。如果给人一杯水就能拯救其生命，这难道不是无价之宝吗？这句话脉动着牧口会长的信念：“价值不在于事物，而在于关系。”^[12]

对于人们面临的各种问题，并没有所谓万能的统一解决方法。因此，我们必须扪心自问，如何能够向陷入困境的人伸出援手，如何深化彼此的关系，并且能够互相分享克服困难后的喜悦。在阐述佛法精髓的《法华经》中，有“如寒者得火”、“如渡得船”、“如暗得灯”的譬喻。^[13]

当一个人被卷入惊涛骇浪的生活考验而感到绝望时，若能获得救助，抵达安全的避风港，这种“得救”的感觉会涌上心头，萌生喜悦。因此，我们再次呼吁，必须致力于建设一个人人由衷感受到“活着真好”的社会。

全球团结意识

我想提出的第二个挑战，是要建立一种扩及整个世界的团结意识。

各国在应对新冠疫情时都一致反映出共同的严重危机感，据说这是史无前例的现象。相比之下，国际合作的规模仍有局限，全球的疫苗供应上也存在明显的差距。虽然许多国家正在进行疫苗加强剂的接种，但截至去年年底，WHO的194个会员国中，只有半数国家为其40%或以上的人口进行了全面接种。^[14] 尤其非洲各国在获得疫苗方面仍然艰巨，只有8%人口完成疫苗接种。^[15] 国际间的合作不足致使许多国家的人民苦苦等待着疫苗的到来，这是必须解决的急切问题。

面对此现状，我相信物理学家阿尔伯特·爱因斯坦（Albert Einstein，1879-1955）的一席话，道出了许多有良知的人共同的心声。二战结束后，美国和苏联之间的冷战局势浮现，紧张感日益加剧。1947年，爱因斯坦呼吁全世界不要分裂，要走向团结的道路。

“若是淋巴腺鼠疫流行病正威胁着整个世界，情况便会不同。在这样一种情形下，有良知的人和专家会被集中到一起，他们会想出绝妙的计划对抗鼠疫。对于要采取的措施和手段达成共识后，他们会将计划提交给各个政府。各个政府几乎不可能提出强烈反对，而是迅速赞同要采取的措施。他们决不想事态演变成自己国家幸免于难，而其他国家遭受毁灭。”^[16]

至今，一项“绝妙的计划”和“要采取的措施”已被制定，并被具体化为“获取COVID-19工具加速计划”，这是WHO宣布新冠病毒为大流行病的一个月后，于2020年4月启动的国际合作体制的成果。其中，“COVID-19疫苗全球获取机制”（COVID-19 Vaccine Global Access Facility，简称COVAX机制）的目标，是确保低收入和中等收入国家公平地获得新冠疫苗。

自那时起，COVAX机制已在144个国家和地区提供了超过10亿剂新冠疫苗^[17]，但仍然远远低于最初计划的20亿剂疫苗的目标，这是由于资金调配延迟和供应竞争所导致。如今，迅速加强对COVAX机制的支援至关重要。

去年10月在罗马举行的二十国集团（G20）峰会上，对加速向发展中国家提供疫苗和医疗用品达成协议。正如G20在应对大流行病提供公共资金的高级别独立小组报告中所强调，纵观全世界，我们并非缺乏为减少大流行病带来的风险所需的能力和资源，也不缺乏有效应对新冠病毒所需的科学知识和资金来源。^[18]

爱因斯坦所设想的“绝妙的计划”和“要采取的措施”，已通过COVAX机制的活动和G20所达成的协议被具体化。克服这场危机的最后关键，就是要确立起全球团结意识，即各国不仅寻求自我保护，也保护所有其他国家免受威胁。

WHO的成立可以追溯至1945年4月至6月间举行的旧金山会议，当时各国政府代表于会上商定了《联合国宪章》。公共卫生议题最初并不在议程上，但它作为一个重要的关注领域被提呈讨论，结果被列入《联合国宪章》第五十五条中，作为促进国际合作的领域之一；以及第五十七条，规定将建立一个联合国专门机构处理公共卫生领域。^[19]

翌年，在WHO成立的会议上，基于让全世界所有国家都能参与的想法，因此超越第二次世界大战中的不同联盟，包括前轴心国日本、德国和意大利在内的各国政府，都被邀请作为观察员出席会议。值得注意的是，在成立WHO的过程中，也为许多因处于殖民统治下而无法实现独立的地区开辟了新的道路，让他们以独立的副会员国资格参与该机构。^[20]

此外，决定为此新的专门机构名称冠以“世界”一词，而非冠之以“联合国”，明示出其范围不限于联合国会员国。WHO于1948年4月正式成立。

创价教育学会

创价教育学会是由牧口常三郎和户田城圣于1930年在东京创立。这个由少数教育工作者组成的教育改革组织，逐渐发展成为一个拥有更广泛会员，致力推广日莲佛法以达致全社会改革的团体。创价教育学会主张教育为塑造国民的途径，与当时的军国主义政府灌输神道意识形态来发动战争的做法相左。

在1930年代后期和第二次世界大战期间，创价教育学会会员受到警察的监视和骚扰愈发频繁，最后甚至被弹压。1943年，牧口和户田被冠以“思想犯”罪名被捕，牧口于1944年死于狱中。户田于1945年出狱，并重建了今日的创价学会。

1993年3月，我有幸到访具有历史意义的旧金山会议的会场并发表演讲。我强调了SGI为支持联合国所做的努力，并表达了我的恩师创价学会第二任会长户田城圣（1900-1958）所贯彻的信念。

户田会长在《联合国宪章》定稿后不久，从日本军国主义当局对他施行的两年监禁中出狱，并开始重建创价学会，使它发展成为倡导人本主义的新民众运动。户田会长的毕生夙愿是打破看似无止境的暴力和战争循环，从根本上改变人类历史的流转，这与《联合国宪章》的理念完全一致。以他的精神为原点，创价学会将把觉醒于重视生命尊严与和平哲理的民众网络，继续扩展至全世界。

我在演讲总结时指出，支持联合国是户田会长为我们留下的遗训。我们必须坚决守护和支持联合国——这二十世纪最优秀的智慧结晶，促使它成为未来世纪的希望堡垒。

地球民族主义

“地球民族主义”是指把全球民众视为同一民族的思想，其中蕴含对世界各民族能团结一致的信念。1952年，创价学会第二任会长户田城圣在一个创价学会青年部会议上首次提出此概念。这个词汇相当于现时所提倡的“全球公民意识”。

户田的全球公民意识源自将民众的幸福视作自己首要原则的坚定决心。基于自己曾饱受日本军国主义之苦，户田致力将民众从思想狭隘的国家主义桎梏中解放，让民众超越局限于一国或一民族的看法。他呼吁民众自觉世界大同，归根究底，共享一个命运。户田深信，当民众理解这个理念，并作为人类家族的一员，肩负起全部责任的时候，国家以及人民之间的战争终将结束，并构筑起一个和平的世界。

基于战争的教训，户田会长殷切期盼不仅在一个国家，而是转变整个世界的发展轨迹。他于七十年前，即1952年2月提出此愿景。当时，他将此信念凝聚为“地球民族主义”这个词汇，相当于我们现今所说的“全球公民意识”。^[21]

户田会长在朝鲜战争和其他冲突导致全球紧张局势高涨的时期，坚决提出这愿景，是强烈希望人类从历史的悲剧循环中得到解脱。他誓愿：

“绝对不能让任何国家的民众被压迫受苦。全世界的民众都必须共分喜悦、共享繁荣。”

如今在这场旷日持久的大流行病中，当我们回顾WHO的成立历史时，不难发现户田会长的全球公民愿景与WHO的成立精神竟如此相合一致，尤其两者的名称都包含着“全世界”的意思。

去年，在联合国大会上获得181个国家支持的《全球公平获得新冠疫苗政治宣言》中，明确道出全球团结在当今世界的重要性。

“我们承诺团结一致，加强国际合作，不分国籍和地点，不作任何歧视，平等地考虑和保护所有人，特别是保护处于弱势的人们免受新冠病毒的侵害。”^[22]

事实上，大流行病的应对措施，应关注的是政府之间如何共同跨越威胁，而不是个别国家如何摆脱危机。

我在去年的倡言中写道，当我们把注意力集中在感染人数不断增加的负面数据上，很容易会偏向优先捍卫自己国家，而产生将与其他国家合作放在次要的狭隘想法。重要的是彼此合作，持续贯彻积极关注“能成功挽救多少性命”的正面想法。当所有国家都能关注这一点，就能开辟解决问题的道路。

佛典有如此教导：

“若于暗夜为人点火，不仅明在人前，我前亦明。是以、使人益色则我亦益色，使人增力则我亦增力，使人延寿则我身亦延寿也。”^[23]

当这种良性循环从对自己和他人的共同关注中产生，以及更多的国家承担起合作和援助的工作时，将有助于驱散日益严重的阴霾。这就是建立全球团结意识的道路。我们所需要的，正是上述政治宣言中所提及和阐明的精神，即不分国籍和地点、不持任何歧视，平等地考虑和保护所有人的生命。

佛教经典也阐明，当拯救人的生命时，不应该对不同生命存有差别对待。在释迦牟尼的时代，有一位住在古印度摩揭陀国名叫耆婆的医生，他所做的努力充分体现了这一点。

年轻时的耆婆，听说在坦叉始罗国有位名医，便前去拜师入门，向他学习医术。回到家后，他将自己的学识用于拯救许多人的生命。在治愈了国王的病后，耆婆受到重用，被命令不必到处行医，而是留在国王身边，只为少数特别人士医病。尽管如此，当得知城里有人生病时，耆婆会征得国王的许可，上门为他们治疗。当俱睽弥国的一个孩子生病时，据说耆婆急忙赶去为他做手术。他治愈某位国王的头痛，国王以丰厚的报酬恳求他留下，但他拒绝了。耆婆继续医治了无数人，赢得了大家的尊重。^[24]

就这样，在一个国家学医之后，耆婆将人生奉献于在不同城市、村庄和国家行医，为民众治病，而不是只为特定人士服务。“耆婆”在梵文中的意思是“生命”，人如其名，他不分国界或地点，平等地拯救人们的生命。我们SGI会员所实践的佛法教导，源自十三世纪在日本弘扬佛法的僧侣日莲（1222-1282），他称耆婆为“其世之宝”。^[25]

面对当前的大流行病，无数的医疗专业人员和保健工作者日以继夜地投入救援工作，我们对他们无私的贡献致以无尽的感激。在全心全意支持这些真正的“当世之宝”的同时，本着不分国籍、地域或任何形式的歧视，我们必须以给予所有人平等保护的精神，加强卫生安全领域的全球合作。

在去年的倡言中，我呼吁联合国通过制定对抗传染病的国际指针，作为协调对抗新冠病毒的应对措施基础，并且也可抵御未来传染病的暴发。

上个月，在世界卫生大会特别会议上，为了制定预防传染病的国际指针，一致通过设立一个向所有会员国和副会员国开放的政府间谈判机构。^[26] 根据应对新冠病毒所吸取的教训，大会同意开始准备制定条约或协定等国际文书，以明文规定疫苗的公平分配和信息分享。谈判机构的第一次会议将于今年3月1日前召开。

许多专家指出，问题不在于是否会发生另一次大流行病，而是什么时候再发生。鉴于这一现实，我强烈要求尽早起草这样的国际指针，然后采取措施确保其通过和实施。

新冠病毒危机显示，在世界某个地区的严重威胁，会在短时间内扩大成为各地的威胁。这就是我们目前所处的世界的真实情况。去年6月，在英国举行的七国集团（G7）峰会上，各国首脑在全球行动的共同议程中强调，在一个相互联系的世界里，对人类健康的威胁不分国界。他们认同该集团所承担的特定角色和责任之一，在于“通过制定全球协议，在未来发生大流行病时触发集体行动，从而提高对应速度”。^[27] 在这共同议程的基础上，G7应该率先谈判一项大流行病条约，为应对未来的大流行病制定国际指针，并积极主动地制定国际合作框架，作为这一条约的基础。

过去，我曾建议扩大G7的规模，邀俄罗斯、印度和中国加入，成为“责任国家峰会”。这里所说的“责任”，不是指他们作为世界大国的义务，而是指向他们承诺团结一致地回应世界各国人民的关切和愿望，共同寻求克服人类危机的方法。

如果我们以“风险管理”的方式应对所面临的危机，那么各国将采取狭隘的视角，将关注点放在危机对自国所产生的影响。但是，世界迫切需要各国政府共同努力，发展和打造能够团结大家，共同克服彼此面临严峻挑战的复原力。

此外，这种团结精神将成为我们应对各种挑战，包括应对气候危机的原动力和基础。我确信，通过植根于这种团结精神的行动，并持续建设一个不屈于任何威胁的全球社会，我们将为后代留下某种伟大的价值。

创建激发希望和维护尊严的经济环境

第三个挑战，是创建一个能够激发年轻人抱持希望，并使妇女有尊严地闪耀光辉的经济环境。

据估计，由于新冠病毒危机对全球经济造成的破坏性影响，导致失去了2亿5500万个就业机会。^[28] 尤其是年轻人深受打击，令人担忧。根据国际劳工组织（International Labour Organization，简称ILO）的最新估算，全世界年轻人的就业率与二十五岁及以上的人相比大幅度下降^[29]，G20国家的青年就业率就下降了11%。^[30]

新冠病毒危机也致使工作环境急剧变化。最近的趋势显示，在疫情期间获得就业机会的年轻人会经历与工作有关的压力和焦虑。许多年轻人以远程或在一般工作环境以外的地方开始新的工作，并长期在周遭没有人可以依靠的环境下工作。再加上新冠疫情影响，加剧许多家庭的经济困境，年轻人被学生债务拖累，或者无法获得机会提升技能来发展他们的理想职业。当这样的情况持续，越来越多学生认为未来就业的前景黯淡。据调查结果显示，40%的学生表示未来充满不确定性，14%的学生对未来充满恐惧。^[31]

虽然经济复苏是当务之急，但如果我们无法消除年轻人的恐惧感和迷茫，并在他们心中燃起希望之光，不仅是经济前景，就连社会健全发展的希望也一片晦暗。

在思考这个问题时，我想参考麻省理工学院教授阿比吉特·V·班纳吉（Abhijit V. Banerjee）和埃斯特·迪弗洛（Esther Duflo）的考察结果。他们与哈佛大学教授迈克尔·克雷默（Michael Kremer）于2019年获得诺贝尔经济学奖。

班纳吉与迪弗洛在共著的《好的经济学》（Good Economics For Hard Times）一书中，在反思国内生产总值（GDP）等指数的真正含义时指出，“不要忽视这样一个事实：GDP只是一种手段，而非目的。意识到这一点非常关键。”^[32]

他们警惕世人，仅仅关注收入将形成一副“扭曲现实的镜像”，常常导致错误的政策决定。“将人的尊严重新放在中心位置，会引发对经济发展的优先事项与怎样关怀社会成员的深刻反思，尤其是在他们急需帮助的时候。”^[33]这部著作虽然是在大流行病暴发的前一年发行，但我相信，创建一个能维护人类尊严的经济比以往任何时候都更为重要。

当我们在考虑经济优先的事项，以“正视眼”关注它们如何能够提高人类尊严时，一再强调拥有一份工作的重要性都不为过，这也是班纳吉和迪弗洛特别强调的主题。

该书中也描述，当班纳吉在担任联合国高级别小组成员之一协助制订SDGs时，从一位国际非政府组织成员的活动分享中受到启发。随后，他和迪弗洛参加了该组织为贫困者提供就业机会的会议。参加者中包括了一名因一次事故导致严重残疾及多年无法工作的女护士、一名经受严重抑郁症的男士，以及一名因受多动症影响而失去儿子监护权的父亲。^[34]

此非政府组织及其活动，启发了二人对社会政策的反思。他们强调：“失业者不一定非要在所有其他问题得到解决，做好各项准备之后才能参加工作。工作可以是信心恢复过程的一部分。”^[35]接着，他们介绍那位患有多动症的父亲如何在找到工作之后，重新获得对儿子的监护权。儿子因父亲找到工作而感到自豪，令父亲深受鼓舞，进而使整个家庭在父亲的改变中激起幸福的涟漪。SDGs的目标之一，是实现包括残障人在内的所有人拥有体面的工作，这个家庭转变的例子，正好体现了SDGs所要推动的希望变革。

在班纳吉担任联合国高级别小组成员的同一年（2012年），我在倡言中强调，实现SDGs的努力不仅仅着重实现目标，而且要让承受悲痛的人们恢复笑容。在我们致力于从大流行病中重建经济时，这是不能忽视的优先考量事项。

此外，班纳吉和迪弗洛指出，我们有必要改变对被社会忽略的人们的看法：

“他们可能面临问题，但他们本身不是问题。他们有权被他们是谁，而不是其面临的困难所界定。我们在发展中国家的旅行中一次又一次地看到，希望是人们前进的动力。” [36]

我非常同意此观点。只有当人们获得能够充分发挥其潜力的工作或居所时，我们的社区和社会才能被人性尊严的光辉照亮。

ILO定于今年主办以人为本复苏的多边论坛。我建议将此论坛作为一个平台，让各国分享从新冠疫情中获得的经验和教训，同时以如何改善年轻人的就业问题为焦点，全力确保所有人都获得有体面和符合人道的工作。

同样地，重建经济的工作也必须以推进性别平等和妇女自强为基础。

为了应对新冠疫情，医疗机构承受了前所未有的负担与辛劳，在全球范围内，妇女在最前线工作的医护人员中占了70%。[37] 这场危机还迫使许多妇女搁置她们的事业，或请假以照顾患病的家人或亲人。此外，在经济萧条中失去工作的人多数是妇女，尤其深受影响的是一边抚养幼儿一边工作的母亲。

长期以来，性别差距一直是严峻的课题。这场大流行病扩大了差距的同时，也加强了从根本进行改革的呼声。其中一项重要的行动，是由联合国妇女署和其他相关组织于去年两次召开的世代平等论坛。

于去年3月在墨西哥举行的会议上，有来自85个国家约1万人参加，其中包括线上参与者，他们共同商讨如何加速推动性别平等的行动和运动。[38] 接着在6月和7月于法国举行的论坛上，公布了一项为期五年的“全球性别平等加速计划”。

上述计划中，除了关注“基于性别的暴力”、“促进性别平等的技术和创新”等迫切需要采取行动的五个领域，还把“经济的正义和权利”定为关键的优先事项。该计划指出了男女之间收入差距等问题，并讨论了促进注重性别平等的经济改革，以减少贫困妇女的人数。其中特别强调要改善妇女在“护理工作”的条件。

在许多国家，护理工作如照顾长者或家人，往往是由妇女来承担的无偿工作。在疫情下首当其冲的护理工作，受到人们愈发关注，全球性别平等加速计划敦促各国采取全面改革，通过投资国民收入的3%至10%等措施，扩大有偿护理工作的就业机会并改善工作人员的待遇。[39]

联合国妇女署于去年9月推出的“女权主义计划”也强调了这一点，呼吁将护理工作置于可持续和经济公正的中心。[40] 研究显示，当今世界上有大量人口在

日常生活中需要获得某种形式的照顾，包括估计有19亿十五岁以下儿童 [41]、10亿六十岁以上老人 [42]，以及12亿残障人 [43]。对护理工作的公共投资不仅会减轻妇女的负担，还会产生深远的影响，改善包括儿童、老年人和残障人等众多人的生活。

我们不要忘记，护理工作为接受护理的人带来幸福和尊严，发挥了不可或缺的重要作用。经济增长的浪潮对于遭受严重破坏的船只不一定有帮助。然而我坚信，通过直接支持性别平等和妇女自强的方式加强护理工作，我们可以建设一个支撑无数人的生活、幸福和尊严的社会。

我们SGI也本着以“万众的幸福和尊严”为思想核心的佛法精神，一直在推进性别平等和妇女自强的活动。

2020年1月，当联合国妇女署发起世代平等运动时，SGI和其他以信仰为基调的组织与联合国合作，在纽约举行年度研讨会，讨论信仰组织应如何更有效地促进性别平等。去年1月举行的同一研讨会上，与会者强调，克服性别差距，包括经济政策的落实，将是新冠疫情期间复苏与重建社会的关键。

目前，SGI正在支持着西非国家多哥的森林恢复活动，通过这项活动让当地贫穷地区的妇女自强起来。该项目于去年1月与国际热带木材组织合作启动，在森林急速减少的地区推进植树和保育的同时，也为妇女提供工作，使她们经济独立。目前正在计划推出第二阶段，曾经参与的妇女将访问其他社区，相互学习和交流经验及良策来应对共同的挑战。 [44]

我们人类无论处于任何危机时代或恶劣环境，都具有共同产生积极价值、掀起时代变革浪潮的力量。我深信，性别平等和妇女自强是克服新冠病毒危机，建构尊重人类尊严的经济和社会的关键。

1995年11月，我们制订《SGI宪章》，同年在北京举行了标志着将性别平等和妇女自强作为时代潮流起点的第四次妇女问题世界会议。基于《SGI宪章》的目的和原则，包括承诺“维护不歧视任何人的基本人权” [45]，我们持续致力于解决全球问题的活动。

去年11月，在重新制订的《创价学会社会宪章》中，阐述了十项目的及行动规范，包括基于佛教的宽容精神，我们将“尊重其他宗教和哲学传统，为解决人类根本课题进行对话与合作。”更进一步表达了“实现性别平等，促进女性自强” [46] 的承诺。

今后，作为推广至192个国家和地区的佛教民众运动，我们决心作为良好公民，继续扩大友情和信赖的网络，努力构筑以“万众的幸福和尊严”为目标的世界。

以联合国为中心，致力克服气候危机

接下来，我想为三个关键课题提出具体建议，为了今后的世代，这些问题必须迅速得到解决。

第一个课题是气候变化。尽管多年来已无数次敲响警钟，但气候变化的速度有增无减。^[47] 随着时间流逝，异常气象所造成的破坏不断加剧和扩大。干旱和森林火灾在世界各地更频繁地发生。此外，海洋水温上升和酸化日益严重，导致陆地和海洋生态系统吸收温室气体的能力下降。^[48]

在这刻不容缓的情况下，第二十六届联合国气候变化大会（COP26）于去年10月到11月在格拉斯哥召开。尽管由于政策立场的分歧导致无法达成共识，会议延长了一天，但缔约方最终通过一项决议，必须致力于实现将全球气温上升限制在工业化前水平的摄氏1.5度的目标。^[49] 这个新目标是在2015年通过的《巴黎协定》基础上迈开的重要一步。当时协定的目标是将全球气温上升限制在摄氏2度以内，而新目标是一项充满挑战性的跃进。据专家指出，即使各国按其承诺削减温室气体排放，以上目标仍是难以达成，必须要有进一步的强化措施。^[50]

有关这一点，COP26主席阿洛克·夏尔马（Alok Sharma）在会议闭幕致辞中呼吁：“虽然1.5度的目标活着……但是，它的脉搏微弱。”他强调，虽然各方确实达成了历史性的协议，但真正的成功并非取决于各国签署协定，“而是取决于各国是否兑现承诺，落实执行。”^[51]

尽管形势依然严峻，我们仍有希望找到克服危机的方法。根据世界资源研究所的一份报告，如果占温室气体排放75%的G20各国，按照“1.5度”的目标加速减排温室气体，并在2050年达到净零排放，那么全球暖化很可能会控制在低于《巴黎协定》2度目标的1.7度以内。^[52]

我由衷呼吁，如同在COP26期间中国和美国承诺在气候行动上加强合作，希望日本和中国也能达成类似协议，共同为解决危机制定积极主动的方案。

在中美两国的加强合作联合声明中，明确地定下加大行动控制和减少排放温室效应高的甲烷，支援可再生能源，并共同支持消除全球非法毁林活动。^[53]

近年来，中美关系虽然持续紧张，但这两个占全球每年总排放量40%以上的国家^[54]，能承诺携手解决人类危机的行动，其重要意义不言而喻。同样地，日本和中国之间也应该迅速达成协定，加强在气候变化问题上的合作。

今年是日中邦交正常化五十周年。我希望借此契机，日中两国可以为气候行动制定一个共同的承诺，为了实现可持续的全球社会加强团结，并为下一个五十年的双边关系立下崭新的起点。

日本和中国在环境课题上有长期合作的实绩。从1981年开始，两国签署了《日中保护候鸟及其栖息环境协定》，1994年缔结了《日中环境保护合作协定》，并于1996年在北京设立中日友好环境保护中心。多年来，两国在解决空气污染、植树造林和森林保育，以及能源和废物管理等各个领域通力合作，且硕果累累。

2006年，在中日友好环境保护中心成立十周年之际，北京师范大学授予我名誉教授称号。在谢辞中，我回顾了双方合作保护环境的历史。

“我们有必要促使这股潮流加速。为此，我提议要共同构筑一种立足于展望百年未来、全面地具有实际效力的‘日中环境合作关系’。”

“与此同时，希望日中两国与邻国韩国携手协力，更加强而有力地推进环境调查、技术合作、人际交流、人才培养等措施。若能实现，我确信，它不仅能影响整个亚洲，而且更会在全球产生连锁效应。”

至今，以中日友好环境保护中心为两国共同努力的据点，继而与美国、俄罗斯和欧盟成员国开展合作项目，并为一百多个发展中国家提供了环境行政人员的培训项目等。由此可见，日中两国的合作影响深远。

为解决气候危机，我衷心希望日本和中国继续发扬迄今所建立的传统，并加强合作关系，同时也进一步加深与韩国和其他亚洲国家的合作。我坚信，这种合作关系将激发更多果敢行动，强有力地在全世界掀起希望和变革的浪潮。

全球公域

国际法承认大气层、公海、南极洲和外层空间是全球公域，被视为人类的共有资产。更广泛地说，全球公域包括：国家管辖范围以外所有国家都可使用的地球共有自然资源，例如海洋、气候、生物多样性、森林、冰盖和冰川。对全球公域造成威胁的因素，包括资源需求的增加，导致资源过度开发或无法预料的资源锐减。

除了促进国家之间的合作，我还呼吁加强联合国与民间社会之间的合作制度。

我们人类赖以生存和发展的共同资源，包括气候和生物多样性等，被称为“全球公域”。我呼吁在联合国设立全面保护全球公域的讨论平台，促进以青年为中心的民间社会参与体制。

今年迎来联合国环境与发展会议（又称地球问题首脑会议）在里约热内卢举行的三十周年纪念。该会议是一个重要里程碑，它促进了《联合国气候变化框架公约》和《联合国生物多样性公约》的签署协定，也是实现《联合国防治荒漠化公约》的推动力。

2001年成立了一个联合联络小组，通过促进信息交流和加强协调，强化了执行这三项公约的合作。我认为，现在正是扩大这一联盟，争取民间社会支持的时候。我坚信，这将为有效解决气候变化问题开辟新的道路。气候变化、生物多样性丧失和荒漠化的问题错综交织，所以解决方案也必须相互关联。只有革新的方法才能激发新的动力，突破看似不可逾越的挑战。

全球公域包括不属于任何一个国家主权的公海和南北两极，以及大气层和全球生态系统，这些资源对人类的生存和发展至关重要。为了今后的世代，必须最优先保护这些资源。

去年，联合国启动了“生态系统恢复十年”。我认为这提供很好的机会，不仅在上述三个公约所涵盖的领域，也在其范围以外的领域增进协调，促进积极的连锁反应，推动环境问题的解决。

今年3月，为纪念联合国环境规划署成立五十周年，将在肯尼亚内罗毕举行联合国环境大会特别会议。我呼吁在这次特别会议上通过一项宣言，从保护全球公域的立场出发，阐述加强全面处理环境问题的措施。

在此基础上，我冀望联合国能展开与全球公域相关课题的深入讨论。在去年的倡言中，我提出了设立联合国青年理事会的重要性和巨大潜力，从年轻人的观点向联合国领导传达想法和建议。我认为青年理事会是讨论全球公域课题的最佳平台。

去年9月，于COP26开幕前召开的“青年为气候行动：推动雄心壮志”国际会议在米兰举行。这是继2019年举行的青年气候峰会后，再次聚集年轻人向参与政府间谈判人士传达他们的意见和想法。这个会议让人联想到我所倡导的联合国青年理事会。几乎所有来自《巴黎协定》签署国的186个国家约400名青年参加了此次会议，其中包括日本创价学会的一名青年。

参与青年通过《青年为气候行动声明》，向联合国呼吁：

“在《联合国气候变化框架公约》中设立促进年轻人参与的组织，长期为年轻人提供可以和缔约国代表一起参与正式、定期讨论的场所。”

“不仅是让青年在会议的最后发言，在会议的开始和进行中，也应增加青年参与的机会。” [\[55\]](#)

由于气候危机直接威胁到青年的生活和未来，世界各地青年迫切要求，在全球努力解决危机中，扮演更重要和积极的角色。他们正在努力建构一个让青年可以持续参与讨论和决策的机制。

正如在米兰举行的国际会议一样，我所建议的联合国青年理事会应开放给所有国家的青年参与。召开会议的方式，可以考虑在线上定期进行，而要做出重要决定时，可以每半年一次在不同的地方举行面对面的全体会议。每次全体会议达成的成果将直接发送给联合国以纳入决定策略。

在寻觅联合国总部地点时，世界上有好几个城市表示愿意作为候选。然而，将某个城市作为这全球性组织总部的决定难以定夺。甚至有人提议把联合国总部设在一艘船上，让它不停地在全世界航行。实际上，第一届联合国大会在伦敦举行，第三届大会则在巴黎召开，决定把联合国总部设在纽约之前，也曾在其他城市举行。即便当时提出把联合国总部设在船舶上航行的建议，肯定是个前所未有的概念，但是不属于任何国家领域的公海象征着全球公域，此概念让人想到将联合国作为“人类议会”的愿景。

根据这段历史，联合国青年理事会的全体会议，无需指定在纽约联合国总部举行，也可以在不同国家之间轮流召开。在选择举办地点时，应优先考虑那些深受气候变化破坏，以及生态系统严重恶化地区的民间社会代表容易到达的地方。

在这方面，我所创办的户田纪念国际和平研究所的会议地点，经常根据讨论主题而选择在遭受严重影响的地区举行。这是基于“聆听处于痛苦的民众声音，站在民众这一边”的理念。立足于这理念，该研究所目前开展以太平洋岛屿为焦点的气候变化研究，这些社区正因海平面上升而受到严重威胁。^[56]我坚信，设立联合国青年理事会并在受讨论主题影响最严重的地区召开会议，将是强化联合国与民间社会合作关系的突破口。

关于这个建议，我想提及联合国儿童权利委员会的一项重要工作。该委员会目前正着手起草关于儿童权利和环境，特别是儿童与气候变化问题的提议（第二十六号一般性意见）。委员会已经向非政府组织和各年龄层人士征集意见，从下个月开始，也积极征求世界各地儿童的意见。今后，委员会计划成立一个由儿童参加的咨询小组，让儿童参与第二十六号一般性意见的草拟工作，这将会成为一个把儿童的心声反映在全球进程的宝贵机会。^[57]

我们SGI也以青年为中心，推进有关环境课题的活动。去年，在格拉斯哥举行的COP26会议上，推介了由国际地球宪章和SGI共同重新制作的展览“希望的种子与行动——实现可持续发展目标”。此外，SGI在会议期间举行的新闻发布会上，发表了以下声明：

“倘若我们真正地担忧这个世界的前途，聆听年轻人的心声并非选择项目，而是唯一合乎逻辑的选项。”^[58]

人类具有克服任何挑战的力量。当青年团结起来，抱持“未来要靠我们自己开拓”的崭新意识和动力，必将成为迈向更加光明未来的原动力。

为儿童创造健康的学习环境

第二个值得我们立即关注并采取行动的课题是教育。我想提出建议，以确保及提升儿童和青少年接受教育的机会。

自新冠疫情暴发以来，全球焦点集中在公共卫生和经济复苏。然而，全球各地还出现了另一严峻的困境，教育领域因大流行病造成服务中断或学校关闭，导致儿童和青少年失去学习机会。根据一项研究显示，多达16亿学生深受影响。^[59]

学校关闭不仅剥夺了学习的时间，也让无数儿童突然失去与朋友的日常互动，丧失成长的感受或对未来的希望，导致他们陷入孤独感和失去活力，造成儿童的情绪和心理受创。

对于经济困难的家庭和儿童来说，学校关闭将导致暂停供餐，中断了儿童迫切需要的营养关键来源。更令人担忧的是，由于失去校餐，将增加因长期营养不良导致贫血和体重下降的儿童。像这样在全球范围内同时经历长期停课和课堂学习中断，在现代学校教育史上是史无前例的。

虽然许多国家政府已采取措施提供远程教育，确保学生的学习机会并尽量减少教育损失，但仍有大量年轻学子由于数字鸿沟造成障碍，无法获取远程教育的基本条件。

“教育不能等待”（Education Cannot Wait）全球基金，一直致力于支援受冲突、自然灾害和人道主义危机影响的地区，为其紧急教育情况提供应对措施。在面临新冠病毒危机时，该基金提供了远程教育的解决方案，让2920万名儿童获得远程教育机会。^[60]我必须强调，务必要加强这一领域的国际合作，以确保所有儿童的教育不受干扰。

此外，为了尽早让更多儿童恢复接受教育的机会，必须向那些不依靠互联网而成功提供远程教育的国家学习。

例如，在新冠疫情暴发后，非洲的塞拉利昂政府启动了一个互动式的广播教学计划，让260万名学生在失学期间能够继续学习。^[61] 该国的反应如此迅速，是来自应对反复暴发的埃博拉病毒所获得的经验，当时政府选择了通过广播进行授课。在南苏丹也看到其他创新的解决方案，该国向贫困家庭的儿童派发太阳能收音机^[62]，而苏丹则在报纸上刊登了学习课题。^[63]

这种把儿童教育放在首要考量，富有创新和灵活性推进对策的意义重大。无论在任何时候，生活在任何环境，都必须确保“教育之光”能照亮所有儿童。

联合国古特雷斯秘书长，曾在葡萄牙贫困地区任教，为儿童提供免费学习数学。他根据这经验如此强调：“在里斯本的贫民窟里，我切身体会到教育是消除贫困的动力，是促进和平的力量。”^[64]

我所创立的创价教育体系学校和大学也是以这种精神为基础。创价教育体系的源流，是距今一百年前，两位教育家牧口常三郎和户田城圣倾注心血的教育实践，他们后来成为创价学会的首任和第二任会长。

牧口会长是东京一所为贫困家庭儿童开设的小学校长。他住在校内的宿舍，日复一日地努力工作，为学生提供最好的学习环境。他在学校推行许多措施，包括为营养不良的学生提供免费校餐。他还亲自前往因病不能上学的儿童家中访问。

学校的校舍破旧，破损的窗户也只能用硬纸板修补。一位教育工作者在参观了校舍后留言道：“在我眼里，他怀着热情，倾注全部精神为贫民子弟的教育尽心尽力。”^[65]

牧口会长的后继弟子户田城圣会长也在同一所小学任教，师弟二人携手努力，为生活在东京最恶劣环境下的儿童送上“教育之光”。

至今，创价教育体系学校已发展到从小学到大学，并致力扩充奖学金项目以支援面对家庭经济困难的学生，这也正是继承了这两位教育家的精神。

日本创价大学除了对日本及留学生的经济提供援助以外，从2016年起加入联合国难民事务高级专员公署（Office of the United Nations High Commissioner for Refugees，简称UNHCR）的“难民高等教育项目”，为难民学生提供奖学金。从2017年起，创价大学参与日本国际协力机构的“叙利亚和平桥梁的人才培养计划”。此外，去年与UNHCR签订了一项支持研究生的协定，使创价大学成为日本第一所为难民提供本科和研究生课程的大学。

据估计，全球只有5%的难民能够进入大学或接受高等教育 [66]。在如此严峻的现实背景下，我们必须时刻提醒自己，被迫流离失所与生活在舒适环境中的同龄青年，同样具有强烈追求教育和实现理想的愿望。

创价学会长期以来支持UNHCR的活动。在去年1月新冠疫情期间，我们与非政府组织“无国界音乐家”共同推进一项活动 [67]，通过音乐为难民儿童及收容国的孩子们传递希望。该活动在约旦举行，旨在通过音乐教育和培训，激发儿童涌现克服困难的希望和力量。迄今，这项活动已培养了能够负起当地音乐教育的人才，他们也已在全国各地举办儿童夏季音乐讲座。

参与这项活动的音乐家塔里克·琼迪（Tareq Jundi）将此项活动比喻为播种。他认为，虽然不能马上看到结果，但确实已产生了变化。[68] 我也相信，教育的精髓在于耐心地为儿童的心田播撒“可能性的种子”，并全心全意地让这些“可能性之花”绽放盛开。

除了确保在陷入紧急危机时持续提供教育机会，另一个对全世界至关重要的事项，是促进保障残障儿童和青年学习与教育权利的“包容性教育”。

根据联合国儿童基金会去年11月发布的一份报告，全球残障儿童的数目估计已接近2亿4000万，这意味着每十名儿童中就有一名患有某种形式的残疾 [69]。即使在平等包容与接纳所有人的原则下，由于消除社会障碍和歧视的进展缓慢，为残障儿童寻求与其他儿童享有同样权利和保障，仍显得困难重重。

新冠疫情使这些儿童的困境愈加严重。即使提供了远程教育的基础设施和服务，如果没有考虑及针对个人需求的具体援助，残障学生会发现参与远程教育特别困难。这往往需要家庭成员或护理人员的全力支持。

以“确保包容和公平的优质教育”为目标 [70]，SDGs呼吁采取行动，确保残障人平等获得教育机会，并提供满足残障人需求的学习环境。采取行动实现这些目标，并对新冠病毒疫情所带来的相关问题作出回应是当务之急。

联合国大会于2006年通过《残疾人权利公约》及其《任择议定书》时，教育成为了最具争议的课题之一。该公约明确规定，各缔约国应确保在各级教育实行包容性教育制度，以实现残障人公平地享有受教育的权利。[71]

《残疾人权利公约》还规定了一项原则，即对待残障人没有“合理便利”则属于歧视 [72]。此外，还特别强调应确保在教育上提供合理便利。[73]

该公约确立了如下理念，即残障不是个人的问题，而是社会一方必须改变的课题。这项新的认知是在制定公约过程中的一个重要突破。在残障领域工作的非政府组织以“所有跟我们有关的事情，都要有我们的参与”^[74]为信条，向各国政府发出了强有力的呼吁，并确保残障人的代表参与其中。

迄今，《残疾人权利公约》已获得184个国家和地区批准^[75]。回想参与起草和通过该公约众多人士的决心和毅力，我呼吁要做出更大的努力来实现包容性教育。

叙利亚难民纽吉·穆斯塔法（Nujeen Mustafa）患有先天性脑瘫，现已作为UNHCR残障儿童的拥护者而活跃。她根据自己的经验，强调说：

“包容性教育并不是单纯让有残障的人进入学校，而是要因应残障儿童的需求，不要让他们觉得自己和其他没残障的学生之间存在孤立感和隔阂，也不要让他们觉得自己和其他人不一样。不仅仅是设置残障人专用的厕所或使建筑物无障碍就可以了，让有障碍的孩子们也能提高能力，这才是包容性教育。”^[76]

十六岁时，穆斯塔法被迫逃离受内战蹂躏的故土。她依靠轮椅走了3500英里（约6000公里）的路途后，在德国找到了一个新家，并在那里接受采访，述说她对包容性教育的看法。她代表残障人发言，强调必须彻底转变人们对残障的看法和态度。

“在我成长的地方，如有残障的话，就意味着只能在社会的阴暗角落生存，无论是学习还是个人方面，都意味是一个无法成长的人……”

“我认为社会的最大误解，就是认为像我们这样的人没有志向和梦想。仅仅因为残障这一事实，就失去了实现梦想的希望之光。”^[77]

正如穆斯塔法所说的，绝对不能因为社会对残障人的误解和歧视，而从残障儿童的心中夺走他们对未来的希望。

今年9月，联合国将召开教育改革峰会。此次峰会的目的是基于联合国教科文组织于去年11月发布的一份报告，提出对未来教育的愿景。为了重新思考教育在社会转型关键时刻发挥的作用，教科文组织分别于1972年和1996年提交了类似的报告。这是二十五年后再次发表的一份新报告。

在为期两年的全球咨询过程中，该报告参考了超过100万人的意见，提出了以下问题。

“极端的未来图景之一或许是这样的：优质教育成为精英特权，广大民众因基本商品和服务匮乏而生活悲惨。当前的教育不平等现象随着时间的推移，是否只会愈加恶化，直至课程完全失去相关性？这些可能的变化将如何影响到我们的基本人性？”^[78]

基于这一观点，报告强调了全球合作的重要性，以支持难民和身处窘境的人，同时确保所有人，包括残障人，获得优质教育的权利。此外，报告中也呼吁大家共同努力，探索教育在我们展望2050年及以后应扮演的角色。

有鉴于此，我认为9月举行的教育改革峰会是一个绝佳机会，可以围绕着应急教育和包容性教育等课题进行建设性讨论。如我在倡言前半部分所提出的呼吁，议程还可以包括培养全球团结意识的“全球公民教育”。此外，我进一步建议有关方面制定和通过一项促进儿童们幸福与教育的全球行动计划。

冲突、灾难或疫情暴发带来的威胁，远远超越儿童的应对能力。将全球在紧急情况下的应急教育列为优先事项，以明示我们不离弃对任何儿童的承诺。同时，加强实行从小学到大学各级教育的包容性教育，将有助于改善儿童因面临各种形式的歧视和困境的学习环境。

我确信，全球公民教育将成为解决人类共同危机的基础。如前所述，我的恩师户田会长以“地球民族主义”表达他对全球公民的理念，而我也将持续推进全球公民教育，这也是SGI一直贯彻的活动重点。

到了二十一世纪末，世界人口预计将达到109亿^[79]。我坚信，在今年9月举行的教育改革峰会，为儿童们的幸福与教育通过的全球行动计划，将成为保障现今以至未来出生的儿童们之梦想和希望的重要基础。

废除核武器——迈向全球可持续未来的关键

第三个课题，是急切落实废除核武器。为此，我想提出两项建议。

第一项建议，是必须采取步骤让世界摆脱依赖核武器的安全理论。

今年1月3日，有核武器国的美国、俄罗斯、中国、英国和法国这五国首脑，发表了一份防止核战争和避免军备竞赛的声明。虽然有各种不同诠释，但已明确表明“核战争打不赢也打不得”，表达了共同寻求避免军事对抗的意愿 [80]。希望能为实现这些目标采取积极的行动。

我谨此呼吁，联合国安全理事会以这份明确“自我克制”重要性的联合声明作为决议基础，敦促五个有核武器国采取具体措施，履行《不扩散核武器条约》（Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons，简称NPT）第六条文规定的核裁军义务。

我也要进一步呼吁，在定于今年召开的NPT审议大会的最后声明，应同意和接纳提议召开关于递减核武器作用的高级别会议。此会议应邀请缔约国以外的有核武器国参加，从而实质地推动核裁军。

即使在新冠疫情危机之下，世界的军事支出仍在不断增加 [81]。全世界目前储存的核弹头超过1万3000枚，而且还无止境地谋求现代化和改进 [82]，令人担忧全球核武库将持续增加。

尤其在新冠疫情期间，更显露了可能发生扰乱指挥系统的核武器新风险。即由于有核武器国的政治首脑相继感染新冠病毒，不得不将权力移交其副职。甚至在核动力航空母舰和导弹驱逐舰上也暴发疫情，这都会影响正常的指挥系统。

联合国裁军事务高级代表中满泉（Izumi Nakamitsu）于去年9月举行的核问题演讲中，强调了疫情所带来的另一个问题：“新冠病毒大流行告诉我们，乍看是不会发生的事情，但实际上几乎没有任何警告就会给世界带来毁灭性的影响。” [83]

我也想提出告诫：不要再持续抱着过度的自信，认为“不会发生由核武器造成的惨剧”。正如中满高级代表在演讲中所强调，自从广岛和长崎被投下原子弹后，迄今也没有再使用核武器，这全是因为幸运地有人防止灾难的发生。但是，在“国际环境变得流动，护栏不是被侵蚀，就是几乎不存在” [84] 的现今世界，我们不能再仅仅依靠这种人为因素或好运气。

目前，仅存的核裁军双边框架《新削减战略武器条约》，缔约国俄罗斯和美国于去年2月同意延长该条约。

由于新冠疫情的影响，原定于本月举行的NPT审议大会已被推迟，正考虑于今年8月召开。上次于2015年举行的审议大会中未能通过最终文件，这种失误绝不能重蹈覆辙。我促请各方遵守NPT序言中的承诺“需要竭尽全力避免发生这种战争的危險”， [85] 并商定应采取的具体措施。

五个有核武器国的联合声明中，重新强调“核战争打不赢也打不得”的精神，是在冷战期间美国总统罗纳德·里根（Ronald Reagan, 1911-2004）和苏联总书记米哈伊尔·戈尔巴乔夫（Mikhail Gorbachev）于1985年11月在日内瓦会晤时首次阐明^[86]。去年6月举行的美俄峰会后发表的声明中，也提及推动1985年日内瓦峰会的精神之重要性。

联合国安全理事会应该创造一个平台，讨论结束核武器时代所需的具体步骤，并在大会上通过这些商议的结果，进而启动一个根本性转变的进程。

人们普遍认为，1985年日内瓦峰会上，作为核裁军谈判开端的苏美联合声明，不仅对两个超级大国有利，甚至惠及全人类。戈尔巴乔夫总书记回顾当年参与核裁军的决心：

“以为只是掉下一小块石头，山是不会塌的，所以就从山顶滚下了一小块。可是，那块石头成了诱因，使山上所有的石头都滚动起来，山就塌了。核战争也一样，发射一枚导弹就会影响全局。而现在，说战略核武器的控制和管理完全依赖于电脑也不为过。核武器数量越多，发生意外核武战争的可能性就越大。”^[87]

至今，核武器研发仍持续不断，与他国对抗的新手段层出不穷，这或许反映了“只是掉下一小块石头，山是不会塌”的假设。如果继续依赖根深蒂固的核威慑观念，必会使自身和世界陷入极端和永无休止的危险状态。这是所有有核武器国和依附核武器国必须严肃，且认真看待的严酷现实。

戈尔巴乔夫总书记在与我的一次对话中强调：“已经日愈明显，核武器不能成为保障安全的手段。实际上，随着时间的推移，核武器能否保障我们的安全已经成疑。”^[88]

为了突破目前“有可能使用核武器”的高风险僵局，我认为当务之急，是要找到为依附核武器国安全理论的“解毒”方法。

一般来说，核威慑政策的主要目的是阻止其他国家使用核武器。然而，这个政策具有矛盾之处，即为了防止使用核武器，却需要不断展示使用核武器的备战状态，以达到威慑的目的。为了跨越此矛盾，将核武器从自国的安全政策中消除，必须重新考虑需要采取的各种步骤，包括在国际社会中创造更有利条件的新对策。

不管自国安全再怎么重要，当核武器会为对立国家和自己国家带来毁灭性破坏，也会消灭全人类的生存基础时，继续依赖核武器还有什么意义？

从这个角度来看，我们应把注视着其他国家动向的目光重新转向自己国家，着手进行这种“解毒”工作。如此一来，各国就开始履行NPT序言中“需要竭尽全力避免发生这种战争的危险”的承诺。

应当明确的是，NPT的目的不在于将胶着的核威慑状态认定为“人类难以避免的命运”。我们应当记住，基于必须从根本上解决核武器问题这共同认知，所以NPT的第六条文明确规定了实现核裁军的义务，以此作为NPT的重要支柱。

与冷战时期不同，我们现今生活在一个即使面临危机，政治首脑也可以在线会面并实时确认彼此面部表情的时代。即便如此，双方仍持续带着怀疑的面纱臆测对方的举动，保持核武库能立即发射的备战状态。

五个有核武器国的联合声明中宣告：“我们重申此前关于不瞄准的声明依然有效，重申我们不将核武器瞄准彼此或其他任何国家。”^[89] 在这种自我克制的基础上，现在是有核武器国对其安全政策进行根本性调整，并消除自冷战以来一直存在的核威胁的时候了。为了营造这样的环境，必须展开讨论降低核武器在安全政策中的作用，化解冲突并尽量减少意外使用核武器的风险，以及停止新的核武器开发等课题。

日本将于2023年主办G7峰会。我建议同时在广岛举行一次关于降低核武器作用的高级别会议，非G7国家首脑也可以参加，共同深入探讨如何推进具体措施。

今年1月21日，日本和美国就NPT发表的一份联合声明中宣示：“永远铭刻在世界记忆中的原子弹轰炸广岛和长崎，使我们明确地意识到，我们绝对要持续这七十六年间不使用核武器的纪录。”^[90] 声明中还呼吁政治首脑和青年们到访广岛和长崎，藉此提高对使用核武器带来恐怖后果的意识。

我向来强调政治首脑访问原子弹爆炸现场的重要性。我认为在广岛举行该高级别会议正是实现这一目的的绝佳机会。

除了营造一个促进全面不使用核武器的环境，作为实现无核武世界的重要一步，此次高级别会议也应该讨论如何禁止对核武器相关系统的网络攻击，以及如何禁止将人工智能导入此类系统运作等问题，这都是我在2020年倡言中提议的要点。

通过这些努力，我强烈敦促加速履行NPT第六条文规定的核裁军义务的谈判，为废除核武器创造不可逆转的势头。

我们对未来的共同责任

我对废除核武器的第二项建议，是有关《禁止核武器条约》（Treaty on the Prohibition of Nuclear Weapons，简称TPNW）。我促请以日本为首的依附核武器国和有核武器国作为观察员，参加3月在奥地利维也纳举行的TPNW首次缔约国会议。我建议在此会议上，为了确保有效履行TPNW的义务和国际合作，设立一所永久的办事处。

在没有签署TPNW的国家中，包括瑞士、瑞典、芬兰，以及北大西洋公约组织（简称北约）的成员挪威和德国，已经表示他们将作为观察员参加会议的意向。北约历来有允许成员国在核武器问题上选择自己道路的先例。其实在TPNW中，也没有禁止缔约国与有核武器国建立同盟关系的规定。

ICAN号召城市活动

国际废除核武器运动（ICAN）推出的号召城市活动，是于2018年11月发起的基层运动，旨在提高人们对《禁止核武器条约》（TPNW）的认识，从而取得当地公民和政治支持。此运动能扩大支持TPNW的各地方政府之间的团结，同时让每一位公民踊跃邀请当地市议会或民选代表积极参与。通过使用社交媒体和#ICANSave（我的城市，由我保护）标签，人们可以表达自己的信念，即他们有权利生活在一个不受核武器威胁的世界。

挪威和德国作为观察员参加首次缔约国会议，其意义确实深远，因为北约成员国的许多城市与世界各地的数百个城市，一起签署和参加了国际废除核武器运动（International Campaign to Abolish Nuclear Weapons，简称ICAN）的“号召城市活动”（Cities Appeal），通过该活动表达支持TPNW并敦促各自政府加入该条约。除了有核武器国的美国、英国、法国、印度的城市以外，日本的广岛和长崎也参加了这项活动。^[91]

首次缔约国会议的议程，包括向使用核武器和核试验的受害者提供援助，以及对受核污染的环境采取补救行动。日本应参与讨论并做出贡献，如分享广岛和长崎受害的实际情况，以及2011年福岛核电厂事故的教训等。

德国汉堡大学和平研究与安全政策研究所高级研究员奥利弗·迈尔（Oliver Mayer）在一次采访中，对德国作为观察员参加首次会议评价说，德国可为强化多边主义和核裁军做出贡献。当问及日本是否有望作为有核武器国和无核武器国之间的桥梁时，他回答说，作为观察员与会，日本可以发挥唯一遭受核武器攻击的国家的桥梁作用。他指出，只有直接参与双方的讨论，否则“桥梁”就无法发挥其功能。^[92]

2017年，日本成立推动核裁军取得实质性进展知名人士小组会议（Group of Eminent Persons for Substantive Advancement of Nuclear Disarmament，简称SAG），邀请来自有核武器国和无核武器国的专家参与，并举行了后续会议。如果日本作为观察员与会，并报告SAG进程的结果，对TPNW首次缔约国会议的审议工作将产生更具建设性的讨论。我呼吁日本，应朝向早日签署和批准TPNW继续努力。

以《集束弹药公约》首次缔约国会议为例，当时有34个国家作为观察员与会，当中有很多国家最终成了缔约国 [93]。同样的，希望更多国家以观察员身份参加TPNW首次缔约国会议，直接感受缔约国和民间社会为实现废除核武器所付出的努力和坚定决心。这将能够建立起通过TPNW为我们的世界打开“新的地平线”的共识。

TPNW的意义超越了常规裁军条约的框架，因为该条约是以防止毁灭性灾害的“人道主义”及保障世界人民生存权利的“人权”为核心。若参照之前在谈论气候变化问题时所提出的全球公域观点，TPNW是维护全人类的和平，及保护作为下一代生存基础的地球生态系统不可或缺的条约。

鉴于TPNW富含的意义，应该针对依附核武器的安全理论对我们现在以至未来的世界所造成的负面影响，展开推心置腹的讨论。

首次会议可以作为一个跨越分歧的对话契机。随着缔约国数量的增加，以及更多还未能签署或批准的国家开始认同条约的真正价值和意义，我相信这是催化结束核时代所需的力量和政治意愿。

因此，我呼吁建立一所永久办事处，作为联结各国政府和民间社会的主轴，以推动普及TPNW的理想和承诺。

通过2007年由SGI首次发起的“废除核武器民众行动十年”，SGI与ICAN等众多团体联手合作，促使通过TPNW。在条约通过的翌年（2018年），开始了第二个“废除核武器民众行动十年”。第二个十年的重点，是通过民间社会的力量来普及条约的理念。今年，我们要更加努力朝这方向发展，因为我们相信，世界民众的支持才是提高TPNW实际成效的重要基础。

我回想起加尔布雷斯博士对消除核威胁的严厉批判，他认为这是我们所有人必须共同努力实现的课题，这是他亲身体会动荡的二十世纪众多危机的结论。在他的回忆录《我们时代的生活》（A Life in Our Times）结尾里写道：“那些写回忆录的人在公共事务问题上都不知道自己什么时候应当急流勇退。” [94] 结尾的部分，并不是讨论他的专业经济学，而是以核武器问题作为总结。在广岛和长崎被炸后不久的1945年秋天，他首次访问日本，自此核武器的问题从未离开过他的脑海。

为此，加尔布雷斯博士在书中引用了他于1980年的一次演讲内容。

“如果我们不能控制核军备竞赛，我们现在辩论的所有问题都没有意义。民权将不会再成为问题，因为将不会有人去享有民权。城市状况的恶化也不成其为问题，因为我们的城市将会消失。……我想让我们对摆在大会面前的各种其他问题各执一词吧。但是让我们达成这样的共识：我们将告诉我们的同胞，我们所有的盟友，告诉全人类，我们将为结束像乌云一样笼罩在全人类头上的这场核恐怖竭尽自己的努力。”^[95]

正如加尔布雷斯博士敏锐的洞察，核武器的非人道不仅仅是使用后所带来的毁灭性后果。不管有多少人在为建设更美好的世界和社会而努力，或者努力了多久，一旦发生核武器的攻击，一切都将瞬间化为泡影。核时代的真实情况，是我们被迫与最糟糕、最蛮横无理和最荒谬的危险为伴。

SGI对废除核武器的承诺，可以追溯至1957年户田第二任会长发表的《禁止原子弹氢弹宣言》。户田会长在发表宣言的前一个月，核武器国之间的军备竞赛越演越烈，苏联的洲际弹道导弹实验成功，成为当时世界一个新的局面，即全球各地都有可能受到核攻击的威胁。

面对这种令人不寒而栗的现实，户田会长强调，任何国家使用核武器都必须受到绝对的谴责。对于将拥有核武器正当化的理论，他愤慨万分地说：“要把隐藏在核武器背后的魔爪摘除掉。”^[96]

我的恩师户田会长对核武器剥夺所有人的生存意义、尊严的重要性及社会一切营生这种极端非人道性的愤怒，至今我仍历历在目。作为他的弟子，我从内心深处感受到恩师的义愤填膺，决心实现他的愿景。

我坚信，如果不解决核武器这能毁灭现代文明的元凶，就无法改变人类的命运。因此，自1983年以来，一直在年度倡言中持续讨论这个课题，并为废除核武器尽一切的努力。

数十年后，与户田会长发表的《禁止原子弹氢弹宣言》精神相呼应的TPNW终于生效，首次缔约国会议也即将召开。彻底废除核武器已经来到了关键阶段，这是世界上许多人——尤其是广岛和长崎原爆幸存者（Hibakusha），以及在全世界各地深受核武器开发和核试验所影响的人们——热切推动的目标。

我们坚信，完成这项挑战是我们对未来应履行的责任。基于此信念，SGI将继续努力，以青年为中心加强民间社会的团结，建设一个人人都能享有真正安全和生存权利的和平文化。

脚注：

- [1] 牧口常三郎。牧口常三郎全集（第十卷）。149-150页、155页。
- [2] 日莲大圣人御书全集。如来灭后五五百岁始观心本尊抄，273页。
- [3] 安东尼奥·古特雷斯。秘书长纳尔逊·曼德拉讲座：消除普遍存在的不平等：新时代的新社会契约。联合国秘书长网站。2020年7月18日。
- [4] 同上。
- [5] 纳尔逊·曼德拉。第五届史蒂夫·比科讲座，开普敦（5th Steve Biko Lecture by Nelson Mandela, Cape Town）。纳尔逊·曼德拉基金会网站。2004年9月10日。
- [6] 玛莎·C·努斯鲍姆。正义的前沿。11页。
- [7] 安东尼奥·古特雷斯。2021年秘书长致辞。联合国网站。2021年6月20日。
- [8] 联合国难民事务高级专员公署：冲突、暴力、气候变化于2021年上半年使流离失所人数上升（UNHCR: Conflict, Violence, Climate Change Drove Displacement Higher in First Half of 2021）。联合国难民事务高级专员公署网站。2021年11月11日。
- [9] 鸠摩罗什译。大正新修大藏经（第十四册）。维摩诘所说经，544页。
- [10] 池田大作、约翰·肯尼斯·加尔布雷斯。开启人本主义的大世纪（人間主義の大世紀を）。67页。
- [11] 妙法莲华经并开结。如来寿量品第十六，520页。
- [12] 同注1，157页。
- [13] 妙法莲华经并开结。药王菩萨本事品第二十三，632-633页。
- [14] 谭德塞·A·盖布雷耶苏斯。世卫组织总干事2021年12月22日在COVID-19疫情媒体通报会上的开幕致辞（WHO Director-General's Opening Remarks at the Media Briefing on COVID-19 – 22 December 2021）。世界卫生组织网站。2021年12月22日。
- [15] 谭德塞·A·盖布雷耶苏斯。世卫组织总干事2021年12月9日在全球健康状况研讨会上的开幕致辞（WHO Director-General's Opening Remarks Global Health Landscape Symposium – 9 December 2021）。世界卫生组织网站。2021年12月9日。
- [16] 阿尔伯特·爱因斯坦。晚年文集（Out of My Later Years）。204页。
- [17] COVID-19全球疫苗获取机制 疫苗推广：最新国家数据（COVAX Vaccine Roll-out: Country Updates）。全球疫苗与免疫联盟网站。2022年1月17日。
- [18] 大流行病时代的全球交易（A Global Deal for Our Pandemic Age），1页。二十国集团高级别独立小组。
- [19] 联合国宪章，第五十五条、第五十七条。联合国。
- [20] 世界卫生组织组织法，第八条。世界卫生组织。
- [21] 户田城圣。户田城圣全集（第三卷）。460页。
- [22] 全球公平获得新冠疫苗政治宣言（Political Declaration on Equitable Global Access to COVID-19 Vaccines）。联合国。
- [23] 日莲大圣人御书全集新版。衣食书，2150页。（译自日文）
- [24] 佛陀耶舍、竺佛念译。大正新修大藏经（第二十二册）。四分律，851-853页。
- [25] 日莲大圣人御书全集。复妙心女居士书其二，1560页。
- [26] 全球团结合作：为加强预防、防范和应对大流行设立政府间谈判机构，2页。世界卫生组织。
- [27] 卡比斯湾七国集团峰会联合公报：为重建更好未来的全球行动共同议程（Carbis Bay G7 Summit Communiqué: Our Shared Agenda for Global Action to Build Back Better），6页。七国集团峰会。

- [28] **世界就业和社会展望：2021年趋势**（World Employment and Social Outlook: Trends 2021），11页。国际劳工组织。
- [29] 同上。24页。
- [30] **国际劳工组织总干事呼吁二十国集团要投资于青年**（Invest in youth says ILO Director-General to the G20）。国际劳工组织网站。2021年6月22日。
- [31] **青年与2019冠状病毒病：对工作，教育，权利和身心健康的影响**（Youth & COVID-19: Impacts on Jobs, Education, Rights and Mental Well-being），26页。国际劳工组织。
- [32] 阿比吉特·V·班纳吉、埃斯特·迪弗洛。**好的经济学**。251页。
- [33] 同上，12页。
- [34] 同上，390页。
- [35] 同上，392页。
- [36] 同上，397页。
- [37] **超越新冠：可持续发展和社会正义女权主义计划**（Beyond COVID-19: A Feminist Plan for Sustainability and Social Justice），37页。联合国妇女署。
- [38] **新闻发布：以行动主义和承诺于加速实现性别平等作为结论来结束在墨西哥城举办的世代平等论坛**（Press Release: Activism and Commitments to Accelerate Gender Equality Mark Conclusion of the Generation Equality Forum in Mexico City）。世代平等论坛网站。2021年3月31日。
- [39] **行动联盟：全球加速计划**（Action Coalitions: Global Acceleration Plan），19页。联合国妇女署。
- [40] 同注37，12页。
- [41] **秘书长政策简报：为根绝贫穷和可持续恢复而投资于就业与社会保障**（Secretary-General's Policy Brief: Investing in Jobs and Social Protection for Poverty Eradication and a Sustainable Recovery），15页。联合国。
- [42] **老龄化与健康**。世界卫生组织网站。2021年10月4日。
- [43] **为12亿残疾人士的全球人权运动**（A Global Human Rights Movement for the 1.2 Billion Persons with Disabilities）。我们是15网站。2021年8月30日。
- [44] **多哥妇女成为恢复森林先驱，国际热带木材组织和创价学会协助**（Togolese Women Are Becoming Restoration Leaders, with ITTO and Soka Gakkai Support）。国际热带木材组织网站。2021年11月12日。
- [45] **SGI宪章**。创价学会全球网。1995年11月23日。
- [46] **创价学会社会宪章**。创价学会全球网。2021年11月18日。
- [47] **决策者摘要：气候变化2021自然科学基础**（Summary for Policymakers: In Climate Change 2021 The Physical Science Basis），5页。政府间气候变化专门委员会。
- [48] **温室气体公报：一年一个新记录**。世界气象组织网站。2021年10月25日。
- [49] **第26届气候变化大会最后一刻达成“妥协性”协议 联合国秘书长称其为“重要一步，但仍需继续努力”**。联合国新闻网站。2021年11月13日。
- [50] **COP26大会召开在即，更新版气候承诺远不及期望，但“净零”承诺带来希望**。联合国环境规划署网站。2021年10月26日。
- [51] 阿洛克·夏尔马。**缔约方会议主席总结媒体声明**（COP President Concluding Media Statement）。第二十六届联合国气候变化大会网站。2021年11月13日。

- [52] **缩小差距：二十国集团的气候承诺对全球气温上升限制在摄氏1.5度以内的影响**（Closing the Gap: The Impact of G20 Climate Commitments on Limiting Global Temperature Rise to 1.5°C），4页。世界资源研究所、气候分析组织。
- [53] **中美关于在21世纪20年代强化气候行动的格拉斯哥联合宣言**。中华人民共和国中央人民政府网站。2021年11月11日。
- [54] **世界各国的化石燃料二氧化碳排放量 – 2020报告**（Fossil CO2 Emissions of All World Countries - 2020 Report），11页。欧盟委员会联合研究中心。
- [55] **青年为气候行动声明**（Youth4Climate Manifesto），2页。青年为气候行动。
- [56] **消失的家园：气候安全问题，流离失所与人权：聚焦于太平洋**（Vanishing Homelands: Climate Security, Displacement and Human Rights: A Pacific Focus）。户田纪念国际和平研究所。
- [57] **第二十六号一般性意见：环境与气候危机对给政府构建国际基准去维护儿童权益的影响**（General Comment No. 26: Building Universal Standards for Governments to Uphold Children's Rights Impacted by the Environmental and Climate Crisis）。儿童权利联通网站。2022年1月24日。
- [58] **播下希望的种子——以勇敢行动实现气候公正**。创价学会全球网。2021年10月。
- [59] **一起重新构想我们的未来：新的教育社会契约**（Reimagining Our Futures Together: A New Social Contract for Education），5页。教育的未来国际委员会。
- [60] **2020成果报告：赢取人道竞争**（2020 Annual Results Report: Winning the Human Race），38页。教育不能等待。
- [61] **塞拉利昂的2019冠状病毒概况：用收音机来缩小学习的差距**（Covid-19 in Sierra Leone: Bridging the Learning Gap through Radio）。联合国儿童基金会网站。2020年4月28日。
- [62] **美国国际开发署资助的32000台太阳能收音机能援助多达16万名儿童获得远程教育**（32,000 USAID-funded Solar-powered Radios Will Enable Distance Learning for up to 160,000 Children）。联合国儿童基金会网站。2020年12月23日。
- [63] **2019冠状病毒迫使各国对平等教育的经费做出调整和重估**（COVID-19 Has Prompted Countries to Adjust and Rethink Financing for Equity in Education）。全球教育监测报告网站。2021年2月1日。
- [64] 安东尼奥·古特雷斯。“教育不能等待”（ECW）新闻通讯采访联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯。教育不能等待网站。2021年2月5日。
- [65] 佐藤柏叶。**观察东京市的小学**（東京市の小学校を観る）。北海道教育，1921年7月号，42页。
- [66] **坚持到底：难民教育面临的挑战**（Staying the Course: The Challenges Facing Refugee Education），9页。联合国难民事务高级专员公署。
- [67] **穆西卡·塔吉马纳 – 音乐把我们汇聚一起：于约旦发起的新计划**（Al-Musiqa Tajm'ana – Music Brings Us Together: The Launch of a New Project in Jordan）。无国界音乐家网站。2021年2月5日。
- [68] 塔里克·琼迪。采访创价学会与无国界音乐家一起推广的计划的负责人（創価学会と「国境なき音楽家（MWB）」が推進するプロジェクトの担当者にインタビュー）（2021年11月10日）。圣教新闻，第3版。
- [69] **受关注、纳入统计与包容：用数据去照亮残疾儿童**（Seen, Counted, Included: Using Data to Shed Light on the Well-being of Children with Disabilities），18页。联合国儿童基金会。
- [70] **变革我们的世界：2030年可持续发展议程**，12页。联合国大会。
- [71] **残疾人权利公约**，第二十四条。联合国。
- [72] 同上。第二条。
- [73] 同上。第二十四条。

- [74] **联合国引领残障人权之路** (UN Leads the Way on Disability Rights)。联合国人权高级专员办事处网站。2012年9月24日。
- [75] **条约现状：第四章：人权，15. 残疾人权利公约** (Status of Treaties: Chapter IV: Human Rights, 15. Convention on the Rights of Persons with Disabilities)。联合国条约汇编网站。
- [76] 纽吉·穆斯塔法。“教育不能等待”的采访：年青难民的拥护者纽吉·穆斯塔法 (ECW Interviews Youth Refugee Advocate Nujeen Mustafa)。教育不能等待网站。2021年3月12日。
- [77] 同上。
- [78] 同注59，3页。
- [79] **世界人口展望2019年：强调**，7页。联合国经济和社会事务部。
- [80] **五个核武器国家领导人关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明**。中华人民共和国中央人民政府网站。2022年1月3日。
- [81] **SIPRI年鉴2021：军备、裁军和国际安全，摘要** (SIPRI Yearbook 2021: Armaments, Disarmaments and International Security, Summary)，12页。斯德哥尔摩国际和平研究所。
- [82] 同上。16页。
- [83] 中满泉。**消除核武器的存在威胁：裁军事务高级代表中满泉的开幕致辞** ("Eliminating the Existential Threat of Nuclear Weapons": Opening Remarks by Ms. Izumi Nakamitsu, High Representative for Disarmament Affairs)，3页。联合国裁军事务厅。
- [84] 同上。4页。
- [85] **不扩散核武器条约**，序言。联合国。
- [86] **日内瓦峰会苏美联合声明** (Joint Soviet-United States Statement on the Summit Meeting in Geneva)。美国白宫网站。1985年11月21日。
- [87] 吉田文彦。**核之美国：从杜鲁门到奥巴马** (核のアメリカ: トルーマンからオバマまで)。151页。
- [88] 池田大作、米哈伊尔·戈尔巴乔夫。**新世纪的曙光** (新世紀の曙)。潮，2009年3月号，170-171页。
- [89] 同注80。
- [90] **不扩散核武器条约日美联合声明** (Japan-U.S. Joint Statement on the Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons (NPT))。日本外务省网站。2022年1月21日。
- [91] **国际废除核武器运动 号召城市活动** (ICAN Cities Appeal)。国际废除核武器运动网站。
- [92] 奥利弗·迈尔。**德国作为观察员参加禁止核武器条约会议 维持“共同拥有核武器”的意义** 访问汉堡大学高级研究员迈尔 (独、核禁条約会議オブザーバー参加 「核共有」維持でも意義 ハンブルク大のマイヤー主任研究員に聞く)。中国新闻 (日本一地方报) 网站。2021年12月6日。
- [93] **观察禁止核武器条约缔约国第一次会议** (Observing the First Meeting of States Parties to the Treaty on the Prohibition of Nuclear Weapons)，2页。国际废除核武器运动。
- [94] 约翰·肯尼斯·加尔布雷斯。**我们时代的生活**。595页。
- [95] 同上。
- [96] 户田城圣。**禁止原子弹氢弹宣言** (Declaration Calling for the Abolition of Nuclear Weapons)。户田城圣网站。